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1. В С Т У П 
 

Криворізький залізорудний басейн (далі Кривбас) – найбільший в 

Україні і в світі, басейн з покладами багатих залізних руд, головний гірни-

чодобувний центр країни, розташований на території Дніпропетровської об-

ласті. У геоструктурному відношенні Криворізький залізорудний басейн яв-

ляє собою синклінорій у межах Криворізько – Кременчуцької тектонічної 

зони Українського кристалічного щита і являє собою смугу залізистих порід 

шириною від 2 до 7км, що простягаються з півдня на північ більш ніж на             

100км в басейні річок Саксагань та Інгулець, займаючи площу понад            

300 км
2
. Безпосередньо в Криворізькому залізорудному басейні сконцентро-

вано 21 млрд. т розвіданих запасів залізних руд. Промислові запаси залізних 

руд складають 18 млрд. т. глибина залягання яких сягає до 2,7км. З початку 

промислового освоєння надр в Криворізькому залізорудному басейні видо-

буто близько 6 млрд. т залізорудної сировини. 

Відповідно промисловий та господарський комплекс Криворізького 

гірничодобувного регіону сформувався на базі використання значних міне-

рально-сировинних ресурсів, що суттєво вплинуло на спеціалізацію вироб-

ництва, призвело до високої територіальної концентрації та пріоритету роз-

витку підприємств гірничодобувної та металургійної промисловості, з знач-

ною концентрацією потенційно небезпечних об’єктів (шахт, кар’єрів, хвос-

тосховищ, відвалів розкривних порід, територій промислових підприємств).  

Сьогодні в Криворізькому залізорудному басейні одночасно експлуа-

тується 18 родовищ, які розробляються відкритим та підземним способами. 

В басейні діє 8 шахт з підземного видобутку залізорудної сировини, які ве-

дуть гірничі роботи в особливо небезпечних підземних умовах на глибинах 

800 - 1500м та паралельно з підземними гірничодобувними підприємствами 

діє 5 великих гірничо-збагачувальних комбінатів, які ведуть видобуток та 

переробку руди у 10 кар’єрах на глибинах 250-450м.  

В 90-х роках минулого століття, в період економічного спаду, в Крив-

басі була зупинена виробнича діяльність 6 шахт. З метою недопущення за-

топлення виробничого простору діючих шахт та втрати доступу до запасів 

залізних руд, державою, було прийнято низку рішень про переведення         

3 шахт в режим «сухої» консервації з підтримкою постійного режиму гідро-

захисту (відкачки підземних вод з надр). Ще 3 шахти, які не мали гідравліч-

ного зв’язку з іншими шахтами та відпрацювали запаси залізних руд, було           

закрито і ліквідовано. Відкачку підземних вод з них було припинено.  

Останнім часом діючі гірничорудні підприємства Кривбасу та ті що 

працюють в режимі гідрозахисту, щорічно, відкачують на поверхню до            

40 млн.м
3
 підземних вод (шахтні, кар’єрні), серед яких 16-17 млн.м

3
               

високомінералізовані шахтні води.  

Максимальні можливості по використанню підземних вод у зворотних 

циклах гірничорудних підприємств Кривбасу граничать на рівні 28-30 

млн.м
3
 на рік. Решта 11-12 млн. м

3
 надлишків зворотних вод щорічно            

акумулюється і тимчасово утримується в ставку-накопичувачу шахтних вод. 
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Ємність ставка-накопичувача не дозволяє прийняти та з акумулювати весь 

обсяг надлишків зворотних вод, що призводить до переповнення цієї гідро-

технічної споруди, порушує правила її експлуатації та безпеки, а також 

спричиняє аварійний стан споруди.  

Саме через переповнення ставка-накопичувача шахтних вод виникає 

реальна загроза настання надзвичайної ситуації (аварії) на ставку-

накопичувачу, насосних станціях і трубопроводах загальної системи пере-

качки шахтних вод, шахтних водовідливах. Інших вільних ємностей, прида-

тних для тимчасової акумуляції шахтних вод, в Кривбасі не існує. За таких 

умов, в Кривбасі виникає ризик припинення відкачки підземних вод, і як 

наслідок зупинки роботи гірничорудних підприємств з підземного видобут-

ку залізорудної сировини. 

В разі зупинки відкачки підземних вод в Кривбасі створюються умови 

для виникнення низки некерованих техногенних катастроф пов’язаних з зу-

пинкою та затопленням діючих шахт, відпрацьованого підземного простору 

(підземних порожнин від вилучення залізорудної сировини) з регіональним 

підняттям рівня високомінералізованих підземних вод, забрудненням верх-

ніх водоносних горизонтів і поверхневих водоймищ, з масштабними зсува-

ми порушених порід та земної поверхні. Виникнення такої надзвичайної си-

туації призведе до порушення екологічної рівноваги на значній території та 

спричинить загрозу різним важливим сферам господарської діяльності та 

суспільного життя не лише у Кривбасі, а і за його межами.  

З метою недопущення виникнення низки надзвичайних ситуацій і тех-

ногенних катастроф, як у Кривбасі, так і за його межами, пов’язаних з від-

качкою, використанням та тимчасовою акумуляцією значної кількості під-

земних вод, виникає необхідність у щорічному впровадженні заходів зі ски-

ду надлишків зворотних вод в р. Інгулець. Нажаль іншого, більш безпечного 

способу утилізації надлишків зворотних (шахтних вод) в таких обсягах, по-

ки що не існує.  

Щорічний дозований (регулюваний) скид надлишків зворотних вод, 

передбачений загальним проектом відводу, використання та скиду надлиш-

ків шахтних вод Кривбасу, здійснюється в чітко визначений міжвегетацій-

ний період (листопад - лютий), з розбавленням зворотних вод до рекомен-

дованих норм якості води у контрольних створах розташованих нижче місця 

скиду. Після скиду надлишків зворотних вод впроваджуються безпрецеден-

тні заходи з ліквідації наслідків скиду, шляхом виконання промивки русла 

річки Інгулець. Такий вид діяльності за певних умов є потенційно небезпеч-

ним для довкілля, оскільки при періодичному скиданні високомінералізова-

них надлишків зворотних вод неможливо дотриматися діючих норм якості 

води для поверхневих вод. Але, попре все, він є виправданим заходом тому, 

що впроваджується виключно з метою недопущення виникнення більш сер-

йозних та масштабних наслідків техногенного характеру.  

Здійснення скиду надлишків зворотних вод гірничорудних підприємств 

Кривбасу, в першу чергу, спрямоване на недопущення виникнення низки 

надзвичайних ситуацій (аварій) і техногенних катастроф на потенційно не-
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безпечних об’єктах та надає єдиної реальної можливості здійснювати екс-

плуатацію цих об’єктів на безпечній межі, тобто у такому стані коли відсут-

ній неприпустимий ризик пов’язаний із заподіянням непередбаченої шкоди 

для життя і здоров’я людини, матеріальних об’єктів, навколишнього сере-

довища, у стані захищеності населення та об’єктів довкілля від небезпеки.  

За минулий міжвегетаційний період 2016-2017 років скид надлишків 

зворотних вод здійснювався згідно вимог «Регламенту скиду» та розпоря-

дження Кабінету Міністрів України від 07.12.2016 року № 929-р. З заплано-

ваних до скиду 10,9 млн. м
3
, відповідно до фактичних обсягів утворення, в 

р. Інгулець було відведено 9,596 млн. м
3
 надлишків зворотних вод, для роз-

бавлення яких було скинуто 43,937 млн. м
3
 води з Карачунівського водосхо-

вища на р. Інгулець. Для компенсації відповідного обсягу води, виключно за 

рахунок коштів гірничорудних підприємств Кривбасу, в басейн р. Інгулець 

було залучено необхідний обсяг дніпровської води по каналу «Дніпро-

Інгулець».  

Відповідно до розробленого регламенту, з метою уникнення аварій та 

надзвичайних ситуацій на ставку - накопичувачу шахтних вод, недопущен-

ня виникнення низки техногенних катастроф у регіоні через затоплення ді-

ючих шахт і відпрацьованого простору, забезпечення необхідних вільних 

ємностей для подальшої акумуляції надлишків зворотних вод на протязі ве-

гетаційного періоду 2018 року, а також безпечного існування Криворізького 

гірничодобувного регіону та прилеглих територій в цілому, в міжвегетацій-

ний період 2017 – 2018 рр. (листопад - лютий) необхідно здійснити дозова-

ний скид надлишків зворотних вод у річку Інгулець, в обсязі 10,7 млн.м
3
.  

Дійсним регламентом передбачений порядок організації та проведення 

скиду надлишків зворотних вод гірничорудних підприємств Кривбасу, три-

валість і витрати скиду, обсяги і витрати попусків води з Карачунівського 

водосховища на р. Інгулець для забезпечення розбавлення зворотних вод 

під час їх скиду, виконані розрахунки вмісту забруднюючих речовин у 10 

тимчасових контрольних створах, які встановлюються на р. Інгулець та Са-

ксагань під час здійснення скиду, наведена система контролю за дотриман-

ням вимог регламенту.  
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2. Визначення основних термінів 

 

У цьому регламенті вживаються такі терміни: 

 

аварія – небезпечна подія техногенного характеру, що спричинила 

ураження, травмування населення або створює на окремій території чи те-

риторії суб'єкта господарювання загрозу життю або здоров'ю населення та 

призводить до руйнування будівель, споруд, обладнання і транспортних за-

собів, порушення виробничого або транспортного процесу чи спричиняє 

наднормативні, аварійні викиди забруднюючих речовин та інший шкідли-

вий вплив на навколишнє природне середовище; 

аварія споруди – руйнування споруди, що призводить до повної 

втрати нею експлуатаційно-технічних властивостей, негативного впливу на 

здоров'я людей та забруднення навколишнього природного середовища; 

аварійна ситуація – стан потенційно небезпечного об’єкта, що хара-

ктеризується порушенням меж та (чи) умов безпечної експлуатації, але не 

перейшов в аварію, і за якого всі несприятливі впливи джерел небезпеки на 

персонал, населення та навколишнє середовище утримується у прийнятних 

межах за допомогою відповідних технічних засобів, передбачених проек-

том; 

аварійний стан споруди – критичний стан споруди, при якому вна-

слідок можливості розвитку руйнівних процесів її подальша нормальна екс-

плуатація стає неможливою; 

аварія на промислових підприємствах – порушення умов експлуа-

тації промислових підприємств, коли виникає перевищення нормативних 

меж впливу на персонал підприємства, здоров'я населення та навколишнє 

природне середовище; 

асимілююча спроможність водного об'єкта – здатність водного об'-

єкта приймати певну масу речовин за одиницю часу без порушення встано-

влених вимог до якості води в контрольному створі; 

витрата води - кількість води, що протікає через живий переріз за 

одиницю часу; 

вода зворотна – вода, що повертається за допомогою технічних спо-

руд і засобів з господарської ланки кругообігу води в його природні ланки у 

вигляді стічної, шахтної, кар'єрної чи дренажної води; 

вода стічна – вода, що утворилася в процесі господарсько-побутової і 

виробничої діяльності (крім шахтної, кар'єрної і дренажної води), а також 

відведена з забудованої території, на якій утворилася внаслідок випадання 

атмосферних опадів; 

води підземні – води, що знаходяться нижче рівня земної поверхні в 

товщах гірських порід верхньої частини земної кори в усіх фізичних станах; 

води поверхневі – води різних водних об'єктів, що знаходяться на        

земній поверхні; 
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водний об'єкт – природний або створений штучно елемент довкілля, 

в якому зосереджуються води (море, річка, озеро, водосховище, ставок,      

канал, водоносний горизонт); 

водний об'єкт із спеціально встановленими нормами якості води - 

водний об'єкт з наявністю специфічних особливостей природного складу і 

властивостей води (підвищеного природного вмісту завислих речовин, мі-

неральних солей, заліза, алюмінію, міді, фтору та ін.); 

водність – характеристика величини річкового стоку за певний про-

міжок часу відносно до його середньої багаторічної величини; 

водокористування – використання вод (водних об'єктів) для задово-

лення потреб населення, промисловості, сільського господарства, транспор-

ту та інших галузей господарства, включаючи право на забір води, скидання 

стічних вод та інші види використання вод (водних об'єктів); 

водовипускна споруда – гідротехнічний об'єкт або пристрій, призна-

чений для відводу (скидання) зворотних вод у водні об'єкти; 

водосховища – штучна водойма місткістю більше 1 млн. кубічних 

метрів, збудована для створення  запасу води та регулювання її стоку; 

випускання зворотних вод – відвід зворотних вод у водні об'єкти; 

гірнича (гірничодобувна) промисловість - комплекс галузей важкої 

промисловості з розвідування родовищ корисних копалин, їх видобутку з 

надр землі та збагачення;  

гірничодобувний регіон – відносно відокремлене територіальне зо-

середження підприємств, які здійснюють видобуток корисних копалин у 

межах великих геологічних структур або їх частин; 

гірничі роботи - комплекс робіт з проведення, кріплення та підтрим-

ки гірничих виробок і виймання гірничих порід в умовах порушення приро-

дної рівноваги, можливості прояву небезпечних і шкідливих виробничих 

факторів;  

гірниче підприємство - цілісний технічно та організаційно відокрем-

лений майновий комплекс засобів і ресурсів для видобутку корисних копа-

лин, будівництва та експлуатації об'єктів із застосуванням гірничих техно-

логій (шахти, рудники, копальні, кар'єри, розрізи, збагачувальні фабрики 

тощо);  

гірничо-збагачувальний комбінат – багатоцільове підприємство з 

повним циклом видобування та переробки залізної сировини у металургій-

ну, який у своєму складі має один чи кілька кар’єрів, відвали, дробільно-

збагачувальні фабрики та хвостосховища; 

граничнодопустима концентрація (далі ГДК) речовини у воді – 

встановлений рівень концентрації речовини у воді, вище якого вода вважа-

ється непридатною для конкретних цілей водокористування; 

граничнодопустимий скид (далі ГДС) речовини – маса речовини у 

зворотній воді, що є максимально допустимою для відведення за встановле-

ним режимом даного пункту водного об'єкта за одиницю часу; 
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забруднення вод – надходження до водних об'єктів забруднюючих 

речовин; 

забруднююча речовина – речовина, яка привноситься у водний об'-

єкт в результаті господарської діяльності людини; 

запобігання виникненню надзвичайних ситуацій – комплекс пра-

вових, соціально-економічних, політичних, організаційно-технічних, саніта-

рно-гігієнічних та інших заходів, спрямованих на регулювання техногенної 

та природної безпеки, проведення оцінки рівнів ризику, завчасне реагування 

на загрозу виникнення надзвичайної ситуації на основі даних моніторингу, 

експертизи, досліджень та прогнозів щодо можливого перебігу подій з ме-

тою недопущення їх переростання у надзвичайну ситуацію або пом'якшення 

її можливих наслідків; 

зона змішування – ділянка водного об'єкта від випуску зворотної во-

ди до контрольного створу; 

зона впливу – територія в межах якої негативний вплив об'єкта пере-

вищує нормативні та проектні показники; 

катастрофа – велика за масштабами аварія чи інша подія, що призво-

дить до тяжких наслідків; 

класифікаційна ознака надзвичайних ситуацій - технічна або інша 

характеристика небезпечної події, що зумовлює виникнення обстановки, яка 

визначається як надзвичайна ситуація; 

консервація - припинення діяльності гірничого підприємства на не-

визначений строк з можливістю подальшого поновлення його роботи;  

контрольний створ – створ у водному об'єкті , розташований на пев-

ній відстані від скиду зворотної води нижче за течію у водотоках або радіу-

су у водоймах та морях, в якому мають дотримуватись встановлені вимоги 

щодо якості води; 

лімітуючий контрольний створ - створ на водному об’єкті, для до-

тримання норм якості води в якому необхідне встановлення найбільш суво-

рих обмежень на скид забруднюючих речовин із зворотними водами.  

межі безпечної експлуатації – встановлені проектом значення пара-

метрів технологічного процесу, відхилення від яких може призвести до ава-

рії; 

моніторинг вод – система спостережень, збирання, обробки, збере-

ження та аналізу інформації про стан водних об'єктів, прогнозування його 

змін та розробки науково обґрунтованих рекомендацій для прийняття від-

повідних рішень; 

надзвичайна ситуація – обстановка на окремій території чи суб'єкті 

господарювання на ній або водному об'єкті, яка характеризується порушен-

ням нормальних умов життєдіяльності населення, спричинена катастрофою, 

аварією, пожежею, стихійним лихом, епідемією, епізоотією, епіфітотією, за-

стосуванням засобів ураження або іншою небезпечною подією, що призвела 

(може призвести) до виникнення загрози життю або здоров'ю населення,  
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великої кількості загиблих і постраждалих, завдання значних матеріальних 

збитків, а також до неможливості проживання населення на такій території 

чи об'єкті, провадження на ній господарської діяльності; 

норми якості води - сукупність встановлених допустимих значень 

показників складу і властивостей води водних об'єктів; 

об'єкт підвищеної небезпеки – об'єкт, який згідно із законом вважа-

ється таким, на якому є реальна загроза виникнення аварії та/або надзви-

чайної ситуації техногенного чи природного характеру; 

оперативне регулювання скиду – зміна водокористувачем витрати 

зворотної води під час її скидання відповідно зміни зовнішніх умов; 

особливо небезпечні підземні умови - умови в шахтах і рудниках, 

пов'язані з дією важкопрогнозованих проявів гірничо-геологічних і газоди-

намічних факторів, що створюють небезпеку для життя та здоров'я їх пра-

цівників (виділення та вибухи газу та пилу, раптові викиди, гірничі удари, 

обвалення, самозаймання гірничих порід, затоплення гірничих виробок то-

що);  

оцінка безпеки споруди – визначення відповідності споруди вимогам 

діючих норм і правил проектування, будівництва та експлуатації; 

потенційно небезпечний об'єкт - об'єкт, на якому можуть використо-

вуватися або виготовляються, переробляються, зберігаються чи транспор-

туються небезпечні речовини, біологічні препарати, а також інші об'єкти, 

що за певних обставин можуть створити реальну загрозу виникнення аварії; 

правила безпеки – розроблені і затверджені в установленому порядку 

стандарти, правила, положення, норми та інструкції, що встановлюють кон-

трольні, організаційні, технічні, технологічні, екологічні та інші вимоги що-

до забезпечення надійної та безпечної роботи споруд, здійснення заходів з 

попередження аварійних ситуацій, їх локалізації та ліквідації; 

природна фонова якість - якість води, що сформована природними 

процесами за відсутністю антропогенного навантаження або в умовах три-

валого неінтенсивного впливу антропогенних факторів, що важко піддають-

ся регулюванню; 

рибогосподарський водний об'єкт – водний об'єкт (його частина), 

що використовується для рибогосподарських цілей; 

ризик – ступінь імовірності певної негативної події, яка може відбу-

тися в певний час або за певних обставин на території об'єкта підвищеної 

небезпеки або за його межами; 

розрахунковий створ - створ, для якого визначають розрахункові ха-

рактеристики водного об'єкта (контрольний, фоновий, гідрометричний, гир-

ловий (для річок) та інші створи); 

розрахункові умови - сукупність характеристик (гідрографічні, гід-

рологічні, гідрохімічні та інші характеристики водних об'єктів, характерис-

тики водозаборів, випусків зворотних вод), що приймаються для розрахунку 
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умов скиду зворотних вод та інших видів господарського впливу на водні 

об'єкти в сучасний період і на перспективу;  

регламент скиду зворотних вод – погоджений та затверджений у 

встановленому порядку документ, що містить сукупність правил періодич-

ного скидання зворотної води у поверхневий водний об'єкт; 

ставок - накопичувач – споруда для тимчасового накопичення та ре-

гулювання скидання зворотної води; 

суб'єкт господарської діяльності – юридична або фізична особа, у 

власності або у користуванні якої є хоча б один об'єкт підвищеної небезпе-

ки; 

техногенна безпека - відсутність ризику виникнення аварій та/або ка-

тастроф на потенційно небезпечних об'єктах, а також у суб'єктів господарю-

вання, що можуть створити реальну загрозу їх виникнення. Техногенна без-

пека характеризує стан захисту населення і територій від надзвичайних си-

туацій техногенного характеру. Забезпечення техногенної безпеки є особли-

вою (специфічною) функцією захисту населення і територій від надзвичай-

них ситуацій; 

токсичність зворотної води - це її властивість викликати патологічні 

зміни або загибель організмів, що зумовлено присутністю в ній токсичних 

речовин, яка встановлюється методом біотестування; 

тривалість скиду – відрізок часу з початку скидання зворотної води 

до його закінчення; 

управління ризиком – процес прийняття рішень і здійснення заходів, 

спрямованих на забезпечення мінімально можливого ризику; 

умови скиду зворотних - сукупність встановлених характеристик ви-

трат, складу і властивостей зворотних вод, режиму і місця їх скиду до вод-

ного об'єкта; 

хвости – рідкі відходи, що виникають під час збагачування корисних 

копалин або інших технологічних процесів у різних галузях виробництва; 

шлам – тонкодисперсний матеріал; суміш відходів промисловості        

з водою; 

фоновий створ - створ, розташований на водному об'єкті безпосеред-

ньо до місця впливу скидання зворотних вод з урахуванням напрямку течії;  

фонова якість води - якість води водного об'єкта, що сформована під 

впливом природних процесів і всіх джерел надходження домішок, за винят-

ком впливу розглядуваного джерела домішок;  

якість води –характеристика складу і властивостей води, яка визна-

чає її придатність для конкретних цілей використання. 
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3. Загальні положення 

 

Повернення підземних (шахтних) вод, що утворилися в наслідок ви-

добутку залізної руди у Криворізькому басейні, з господарської ланки кру-

гообігу води в природні ланки, здійснюється за допомогою технічних спо-

руд і засобів, а саме штучно створених ставка-накопичувача шахтних вод у 

балці Свистунова, який розташований на південь від м. Кривий Ріг, в Ши-

роківському районі Дніпропетровської області.  

Для випусків зворотних вод з оперативним регулюванням витрат (ста-

вки - накопичувачі) при наявності регуляторів асимілюючої спроможності 

водоприймачів (попуски води для розбавлення з Карачунівського водосхо-

вища на р. Інгулець, технічні засоби каналу «Дніпро-Інгулець» по залучен-

ню дніпровської води в басейн р. Інгулець, які розташовані вище за течією 

місць скиду надлишків зворотних вод і залучення яких безпосередньо впли-

ває на асимілюючу спроможність водного об’єкту - р. Інгулець), умови ски-

ду зворотних вод встановлюються у формі індивідуальних оперативних рег-

ламентів, з урахуванням вимог щодо якості води у водному об’єкті (рекоме-

ндованих рівнів вмісту хлоридів та мінералізації у контрольних створах роз-

ташованих нижче скиду зворотних вод). 

Враховуючи той факт, що в Україні відсутні, затверджені у встанов-

леному порядку, єдині правила, норми чи інструкції щодо порядку розроб-

лення і затвердження індивідуальних регламентів скиду зворотних вод у во-

дні об’єкти, дійсний регламент скиду надлишків зворотних вод гірничоруд-

них підприємств Кривбасу, розроблений з врахуванням вимог і рекоменда-

цій діючої нормативно – правової бази за даним напрямком робіт, а саме: 
- Водного Кодексу України (далі ВКУ); 

- Кодексу цивільного захисту; 

- Гірничого Закону України; 

- Закону України “Про охорону навколишнього природного середовища”; 

- Закону України “Про об’єкти підвищеної небезпеки”; 

- Закону України “Про захист населення і територій від надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру”; 

- Закону України “Про зони надзвичайних екологічних ситуацій, їх класифіка-

цію і статус”; 

- Закону України "Про правові засади цивільного захисту"; 

- Закону України “Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя 

населення”; 

- Постанови Кабінету Міністрів України від 20 липня 1996 р. № 815 “Порядок 

здійснення державного моніторингу вод”; 

- Постанови Кабінету Міністрів України від 25 березня 1999р. № 465 “Про за-

твердження Правил охорони поверхневих вод від забруднення зворотними во-

дами ”;  

- Постанови Кабінету Міністрів України від 11 вересня 1996р. № 1100 “Про По-
рядок розроблення і затвердження нормативів гранично допустимого скидання 

забруднюючих речовин та перелік забруднюючих речовин, скидання яких но-

рмується”; 
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- Інструкції про порядок розробки та затвердження гранично допустимих скидів 

речовин у водні об’єкти із зворотними водами, затверджену наказом Мінпри-

роди України від 15.12.1994р. №116. 

 

Для організації дій пов’язаних з запобіганням надзвичайних ситуацій тех-

ногенного та природного характеру враховані наступні нормативні документи:  

- Постанова Кабінету Міністрів України від 24 березня 2004р. № 368 “Про за-

твердження Порядку класифікації надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру за їх рівнями”; 

- Постанова Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2008р. № 1139 “Про за-

твердження критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності у сфері використання і охорони вод та відтворення 

водних ресурсів і визначається періодичність проведення планових заходів, 

пов’язаних з державним наглядом” 

- “Методика ідентифікації потенційно небезпечних об'єктів”, введену Наказом 

МНС від 23.02.2006 р. № 98; 

- “Методика обстеження та паспортизації гідротехнічних споруд систем гідрав-

лічного вилучення та складування промислових відходів і хвостів”, затвердже-

ну наказом Держкоммістобудування і архітектури від 19 грудня 1995р.; 

- Наказ МНС від 12.12.2012р. № 1400 “Про затвердження Класифікаційних 

ознак надзвичайної ситуації”; 

- Положення про паспортизацію потенційно небезпечних об'єктів, затверджене 

Наказом МНС України від 18.12.2000 № 338. 

- Положення про моніторинг потенційно небезпечних об'єктів, затвердженого 

наказом МНС України від 06.11.2003 № 425. 

- ДСТУ 2156-93 “Безпечність промислових підприємств” терміни та визначення. 

УДК 006:568.345.001.6 

 

Крім того, регламент скиду, базується на результатах досліджень та 

рекомендаціях наданих Національним аграрним університетом НАН Украї-

ни та інститутом гідробіології НАН України після виконання науково-

дослідної роботи з "Оцінка впливу техногенних навантажень на екологічний 

стан водогосподарської системи річок Інгулець і Саксагань з урахуванням 

щорічних скидів надлишків зворотних вод гірничорудних підприємств Кри-

вбасу" |8|. 

Регламентоване (дозоване) скидання надлишків зворотних вод у пове-

рхневі водойми, з тимчасом перевищенням норм гранично допустимих кон-

центрацій (ГДК) забруднюючих речовин у водних об'єктах по компонентах, 

які притаманні та є прівуаліруючими саме для високомінералізованих шах-

тних вод Кривбасу (хлориди, сульфати, мінералізація), може бути виправ-

дано лише в одному випадку - випадку, коли їх скидання здійснюється за 

для уникнення низки аварій та надзвичайних техногенних ситуацій як у 

Криворізькому гірничодобувному регіоні, так і за його межами.  

При прийняті рішень про регламентоване (дозоване) скидання надли-

шків зворотних вод у поверхневі водойми слід керуватись критеріями, за 

якими оцінюється ступінь ризику від провадження господарської діяльності 

у сфері використання і охорони вод відповідно до постанови Кабінету Міні-
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стрів України від 27.12.2008 р. № 1139. Саме до суб’єктів господарювання з 

високим ступенем ризику відносяться підприємства з видобування, первин-

ного збагачення та переробки руд, яким належать гідротехнічні споруди 

(накопичувачі) господарська діяльність на яких може призвести до аварій на 

об’єктах підвищеної небезпеки. 

Прийняття рішення про регламентоване (дозоване) скидання надлишків 

зворотних вод у поверхневі водойми необхідно обгрунтовувати за такими 

основними принципами: 

принцип виправданості: зазначений попереджувальний захід повинен 

бути виправданим, тобто отримана користь для суспільства від відвернутої 

цим заходом екологічної та економічної шкоди повинна бути більша, ніж 

сумарний збиток пов’язаний з його проведенням; 

принцип неперевищення: повинні бути застосовані всі можливі 

заходи для обмеження негативного впливу на рівні, нижчому за поріг 

припустимих впливів; 

принцип оптимізації: режим регламентованого (дозованого) скидання 

надлишків зворотних вод (або комбінація декількох контрзаходів, 

наприклад частокве розбавлення зворотних вод під час їх скиду), його 

масштаби та тривалість повинні вибиратися таким чином, щоб різниця між 

сумарною користю та сумарним збитком була не тільки додатною, але і 

максимальною. 

Об’єктивною підставою, яка будується на наведених принципах,             

є реальна потреба в проведенні випереджального регульованого (дозовано-

го) скиду надлишків зворотних вод, у міжвегетаційний період, в річку Інгу-

лець за для недопущення припинення відкачки підземних вод в Кривбасі, 

аварій і надзвичайних ситуацій на об’єктах підвищеної техногенної небез-

пеки, зупинки роботи шахт, втрати значних запасів залізних руд та виник-

нення низки некерованих техногенних катастроф в регіоні (зсуви, провалля, 

підняття рівня підземних вод, тощо) пов’язаних з затопленням відпрацьова-

ного простору та підземних гірничих виробок.  

Організація та проведення випереджального заходу (скиду надлишків 

зворотних вод) здійснюється виключно за кошти гірничорудних підпри-

ємств Кривбасу. Після завершення скиду, гірничорудні підприємства забез-

печують промивку річки Інгулець, що надає можливості у весняно-літній 

період забезпечити якість води придатну для зрошення та рекреації.  

За умови відсутності скиду надлишків зворотних вод та відповідно 

припинення відкачки підземних вод в Кривбасі, складно уявити і тим більш 

оцінити екологічні ризики та сумарні економічні і матеріальні збитки, в разі 

настання такої події. Однак цілком зрозуміло, що на ліквідацію наслідків, 

пов’язаних з зупинкою відкачки підземних вод в Кривбасі, необхідно буде 

витратити значно більші фінансові та матеріальні ресурси не лише гірничо-

рудних підприємств а і місцевих органів влади та держави в цілому. При 

цьому, витрачання на ліквідацію наслідків значно більших обсягів коштів з 

різних джерел фінансування, не дає ніякої гарантії та підстав для вирішення 
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усіх наявних техногенних та екологічних питань, які притаманні даній про-

блемі. Тому вочевидь, що в цілому для суспільства значно більшу користь 

принесе своєчасна реалізація випереджального заходу зі скиду надлишків 

зворотних вод, ніж наступна ліквідація наслідків припинення відкачки під-

земних вод в Кривбасі.  

Критерієм віднесення загрози небезпечної події до надзвичайної ситу-

ації є ознаки надзвичайних ситуацій, які наведені в документі «Класифіка-

ційні ознаки надзвичайних ситуацій», якій затверджено Наказом МНС 

України від 12.12.2012 № 1400.  

Характерні ознаки надзвичайних ситуацій, які передбачені зазначеним 

документом і можуть виникнути в разі неконтрольованого скиду надлишків 

зворотних вод в поверхневі водоймища за умови надмірного переповнення 

чи руйнування ставка - накопичувача шахтних вод або зупинки відкачки 

шахтних вод з затопленням рудних покладів і відпрацьованих пустот підзе-

мними водами з відповідними техногенними наслідками наведені нижче:  
 

№ з/п 

Опис ознаки 

(короткий опис ситуації, випадку, події, 

пригоди, аварії, явища) 

Одиниця 

виміру 

показника 

ознаки 

Порогове 

значення 

показника 

ознаки 

Примітки 

1.Надзвичайні ситуації техногенного характеру 

1.28 Хімічне забруднення внаслідок аварії, 

яке фактично або за прогнозом поши-

рюється за межі об'єкта 

Факт 1   

1.49 Припинення виробничої діяльності 

підприємства, що має стратегічне 

значення для економіки і безпеки 

держави, внаслідок руйнування його 

будівель та споруд виробничого при-

значення (у тому числі транспортних 

та гідротранспортних комунікацій) 

Година Від 12 
Перелік підприємств, 

які мають стратегічне 

значення для еконо-

міки і безпеки дер-

жави, затверджено 

постановою Кабінету 

Міністрів України 

від 23 грудня 2004 

року N 1734 

1.60 Утворення проривного паводка Факт 1 Проривний паводок - 

хвиля прориву води в 

результаті гідроди-

намічної аварії на 

гідротехнічних спо-

рудах з рівнем її гре-

беня, що дорівнює 

або перевищує рівень 

розрахункового па-

водка (повені) забез-

печеністю 15 - 10 % 

1.65 Припинення використання джерел 

нецентралізованого питного водопо-

стачання населення внаслідок пере-

вищення ГДК шкідливих (забрудню-

вальних) речовин згідно з чинними 

нормативними документами в підзе-

мних водах у водоносному горизонті 

Факт 1   
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2. Надзвичайні ситуації природного характеру 

2.17 Затоплення об'єктів підвищеної не-

безпеки 

Факт 1  

 

Після встановлення факту віднесення існуючої загрози до загрози 

надзвичайної ситуації необхідно визначити рівень надзвичайної ситуації. 

Класифікація надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру 

за їх рівнями здійснюється для забезпечення організації взаємодії централь-

них і місцевих органів виконавчої влади з метою запобігання надзвичайній 

ситуації на підставі документа «Порядок класифікації надзвичайних ситуа-

цій техногенного та природного характеру за їх рівнями затвердженого по-

становою Кабінету Міністрів України від 24.03.2004р. № 368».  

Залежно від обсягів заподіяних наслідків, технічних і матеріальних 

ресурсів, необхідних для їх ліквідації, у даному випадку надзвичайна ситуа-

ція за певними ознаками може бути класифікована як надзвичайна ситуація 

державного рівня, що відповідно визначає рівні прийняття рішень та меха-

нізми запобігання надзвичайним ситуаціям. 

Необхідність розробки щорічного індивідуального регламенту скиду 

обумовлена періодичним характером скиду надлишків зворотних вод (лис-

топад - лютий), зміною обсягів скиду в залежності від водогосподарської 

ситуації на гірничорудних підприємствах, витрат та джерел для розбавлення 

зворотних вод, фактичної гідрологічної ситуації в басейні р. Інгулець.  

Умови скидання шахтних, кар'єрних та рудникових вод у водні об'єк-

ти підприємствами, що відкачують їх з надр, або мають їх накопичувачі, 

встановлені статтями 72 та 74 ВКУ. Скидання високомінералізованих шахт-

них вод у поверхневі водні об'єкти має здійснюватися згідно з індивідуаль-

ним регламентом (ст.74 ВКУ). У разі, якщо скиди призводять до переви-

щення гранично допустимих концентрацій (ГДК) забруднюючих речовин у 

водних об'єктах, а їх відсутність призведе до аварії на гідротехнічних спо-

рудах (ставку – накопичувачу високомінералізованих шахтних вод) або 

спричинить низку надзвичайний ситуацій регіонального масштабу через 

припинення відкачки шахтних вод з затопленням відпрацьованого простору, 

а також зумовить значних економічних збитків та соціальних наслідків у 

зв’язку з зупинкою гірничорудних підприємств з підземного видобутку за-

лізорудної сировини, рішення про їх скид приймає Кабінет Міністрів Украї-

ни. Саме кризовий (аварійний) характер скиду та специфічні умови його 

проведення (тимчасове перевищення гранично допустимих концентрацій 

забруднюючих речовин у водному об’єкті) сформували передумови для 

отримання у відповідності до п.10 ст.14 ВКУ опосередкованого дозволу Ка-

бінету Міністрів України на здійснення такого скиду на підставі індивідуа-

льного регламенту. 

Таким чином, якщо при періодичному скиданні зворотних вод немож-

ливо дотриматися норм якості води чи нормативів гранично допустимих 

концентрацій забруднюючих речовин у водному об’єкті, а відсутність скиду 

призведе до виникнення аварій та надзвичайних ситуацій, регламент скиду 
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має розроблятися з врахуванням нанесення мінімально можливого негатив-

ного впливу на оточуюче навколишнє середовище.  

Підготовка вихідних даних для визначення розрахункових умов скиду 

зворотних вод здійснюється відповідно до фактичних характеристик випус-

ку зворотних вод, якості води водного об'єкту та його показників. Визна-

чення вихідних даних і розрахункових умов необхідні для розрахунку про-

цесів асиміляції (змішування, розбавлення, самоочищення) домішок зворот-

них вод у водних об'єктах. При визначенні розрахункових умов використо-

вуються бази даних норм якості води, мінімальні витрати річок, природні 

фонові концентрації речовин у водних об'єктах тощо.  

Для визначення даних про водний об'єкт використовуються такі пер-

винні дані: 

- структура гідрографічної мережі водного об'єкту; 

- водозбірні площі окремих ділянок водного об'єкту; 

- довжина окремих ділянок водного об'єкту, площі водойм; 

- коефіцієнти звивистості окремих ділянок водного об'єкту; 

- глибина водного об'єкту; 

- ширина водного об'єкту; 

- коефіцієнти шорсткості ложа; 

- витрати води. 

Для визначення даних про об'єкт скиду використовуються наступні 

первинні дані: 

- назва і коди власника;  

- розташування місця випуску зворотної води на гідрографічній мережі; 

- конструктивні особливості випусків зворотних вод; 

- тип та категорія зворотних вод що скидаються; 

- витрати і режим скиду зворотних вод; 

- склад та властивості зворотної води. 

Розрахунок скиду забруднюючих речовин у водний об'єкт із зворот-

ними водами виконується з урахуванням: 

- фонової якості води водного об'єкту до місця впливу випуску зворотних 

вод; 

- впливу постійно діючих водовипусків на водний об'єкт у розрахунково-

му створі; 

- витрат, складу і режиму надходження зворотних вод на період скиду; 

- ступеня змішування зворотних вод з водою водного об'єкту у розрахун-

ковому створі; 

- кратності розбавлення зворотних вод водою водного об'єкту у розрахун-

ковому створі. 

Крім того, для розрахунку регламенту скиду використовується сукуп-

ність фактичних або розрахункових вихідних даних: 

- розрахункові гідрологічні і гідрохімічні характеристики водних об'єктів у 

розрахункових (контрольних, фонових) створах; 

- розрахункові кількісні і якісні характеристики основних складових стоку, 

що формуються на ділянках між суміжними створами; 
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- розрахункові витрати і склад зворотних вод, а також спрацьованої води 

водосховищ; 

- місця розташування водокористувачів та інших господарських впливів 

на водний об'єкт по гідрографічній мережі; 

- витрати води на за регульованих ділянках річок регламентуються вста-

новленими гарантованими витратами або санітарними попусками. 

Метою даної роботи є: 

- визначення тривалості та оптимального режиму скиду надлишку зворот-

них вод; 

- встановлення витрати зворотної води при скиді, визначення показників 

якості води у водному об'єкті та в розрахункових контрольних створах, 

встановлених на період скиду; 

- розрахунок необхідного розбавлення забруднюючих речовин та кількості 

води для загального розбавлення; 

- оперативне регулювання витрати зворотної води при зміні зовнішніх 

умов з дотриманням розрахункової якості води у контрольних створах; 

- встановлення правил та порядку дій підприємств при виконанні скиду 

надлишку зворотних вод. 

Режим скиду встановлюється на підставі розрахунків максимально 

допустимої витрати зворотної води в лімітуючому контрольному створі з 

урахуванням гідрохімічних і гідрологічних характеристик водного об'єкту, 

його асимілюючої спроможності та необхідного розбавлення забруднюючих 

речовин (хлориди, мінералізація) до рекомендованих норм якості у контро-

льному створі.  

На підставі багаторічних досліджень виконаних у науково-дослідних 

роботах |8| та враховуючи багато численні дані інших дослідників по впливу 

хлоридів, сульфатів, мінералізації на життєдіяльність іхтіофауни встановле-

но, що при скиді зворотних вод вміст хлоридів нижче зони змішування не 

повинен бути вищим, ніж 4,5 г/л при загальному рівні мінералізації води не 

більше 9,0 г/л. 

Вимоги до бактеріологічних показників у зворотних водах, що скида-

ються, визначаються відповідно до СанПін № 4630-88. 

Рівень токсичності зворотних вод, що скидаються визначається на ос-

нові результатів біотестування згідно з критерієм токсичності, за допомо-

гою діючих методик (“Методика визначення рівнів токсичності поверхне-

вих і зворотних вод для контролю відповідності їх якості встановленим но-

рмативним вимогам ”, затверджена наказом Мінприроди України від 

31.01.2000р.)  

Дослідження по визначенню хімічних, бактеріологічних, радіологіч-

них показників та рівня токсичності зворотних вод виконуються на договір-

них умовах з організаціями, які мають відповідні ліцензії та дозволи на ви-

конання і проведення певного виду досліджень. 

Скид надлишків зворотних вод повинен здійснюватися виключно у 

міжвегетаційний період, коли на р. Інгулець, нижче місць скиду за течією, 

відсутні будь які водозабори для господарсько-питного та побутового при-
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значення. Початок скиду встановлюється з урахуванням завершення вегета-

ційного сезону, коли температура води в річці стає нижче +10
0
 (звичайно 

початок листопада). Завершення скиду враховує проходження нерестового 

періоду – не пізніше початку березня, з наступною промивкою річки пріс-

ною водою. Промивка русла р. Інгулець, після скиду, здійснюється по спе-

ціально розробленому регламенту.  

Під час проведення регламентованого (дозованого) скиду надлишків 

зворотних вод, з одночасним оперативним регулюванням витрат скиду зво-

ротних вод та попусків води для розбавлення, розрахункові норми якості 

води повинні дотримуватися, починаючи з контрольного створу розташова-

ного нижче місця скиду, визначеного в регламенті. 

При розробці регламенту скиду оцінка змін гідрологічних та гідрохі-

мічних характеристик як зворотних вод, так і водного об'єкту можуть бути 

лише прогнозними (розрахунковими). Фактичні умови скиду можуть відріз-

нятися від розрахункових. Тому в регламенті передбачено оперативне регу-

лювання витрат зворотної води, з урахуванням фактичної зміни зовнішніх 

умов, для недопущення перевищення розрахункових показників в контро-

льних створах нижче місця скиду.  

За умови значних змін якості зворотних вод, які скидаються (більше 

ніж 10%), через відсутність ефективних безвідходних технологій очистки 

високомінералізованих шахтних вод, гірничорудними підприємствами по-

винні вживатися додаткові організаційні заходи по збільшенню обсягів по-

пусків води для розбавлення зворотних вод з метою недопущення переви-

щення розрахункових показників в контрольних створах нижче місця скиду. 

 



 20 

4. Вихідні дані 
 

4.1 Рельєф та кліматичні умови 

 

 В геоморфологічному відношенні район м. Кривий Ріг представляє 

собою пагорбкову степову рівнину. Загальний схил поверхні з півночі на 

південь. Найбільші відмітки земної поверхні 110 – 115 м, найнижчі                

30 – 40 м. Значну площу поверхні займають балки та яри. Схили балок бі-

льшою мірою круті, у більшості балок побудовані штучні водоймища. 

 Клімат району – континентальний. Зима помірна, з частими відлига-

ми. Найбільш холодний місяць – січень, найбільші коливання температури у 

лютому місяці. Тривалість снігового покрову в середньому складає 45 днів. 

Максимальна висота снігового покрову 8 – 10 см, мінімальна – 0. Максима-

льна глибина промерзання ґрунту 0,8 – 1,0 м. Літо ясне, жарке з продовжен-

ням до жовтня.  

 За даними Криворізької метеорологічної станції середньорічна темпе-

ратура повітря складає – 8,5 
0
С, середньобагаторічна кількість атмосферних 

опадів - 483 мм, річна кількість опадів за 2016 рік – 663,7 мм. (Див. додат-

ки). Найбільша кількість опадів випала у червні та жовтні, найменша у ве-

ресні та грудні. У теплу пору з квітня по листопад випадає – 73,5 %, а з гру-

дня по березень – 26,5 % атмосферних опадів. Інфільтрація атмосферних 

опадів на водорозділах та долинах річок складає 3 – 10 % від їх загальної кі-

лькості, решта витрачається на поверхневий стік. 

 Річне випаровування у регіоні коливається від 800 до 1200 мм. Відно-

сна вологість повітря досягає максимальних позначок у зиму і досягає 90 – 

92 %.  

 

4.2 Гідрологічна характеристика річок Інгулець і Саксагань 

 

Річка Інгулець являється правою притокою р. Дніпро. Довжина річки 

Інгулець 551 км, площа водозбору 13700 км
2
, у тому числі до створу Кара-

чунівської греблі - 6316 км
2
 і до створу Дзержинської греблі на р. Саксагань 

6453 км
2
. 

Головні притоки річки Інгулець: річки Жовта, Зелена, Бокова, Боко-

венька, Саксагань та Вісунь,. 

Річка Інгулець бере початок з криниць у балці в с. Кучерівка, Кірово-

градської області, тече вона в південному напрямку по Кіровоградській, 

Дніпропетровській, Миколаївській та Херсонській областях і впадає в р. 

Дніпро праворуч на 46 км від його гирла. При впадінні річка розділяється на 

2 рукави, із яких правий має довжину 0,9 км, лівий - 1,5 км. 

Середній ухил водяної поверхні дорівнює 0,32%; басейн має загаль-

ний ухил із півночі на південь. У верхній частині басейну рельєф сильно пе-

ресічений річковою і ярово-балковою мережею, у середній і нижній частині 

він слабко пересічений. 
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Долина річки переважно трапецеїдальна. До м. Кривий Ріг вона порі-

вняно вузька, завширшки 1,0-1,5 км; нижче розширюється до 2,5 – 3,5 км. 

Русло річки звивисте, особливо в середній та нижній течії. Коефіцієнт 

звивистості р. Інгулець в створі від греблі Карачунівського водосховища до 

водпоста с. Андріївка 1,5 – 2,0. Ширина русла в середній течії 20 - 30 м. 

Глибина на перекатах приблизно 0,2 - 0,6 м, на плесах від 2 до 5 м. У ниж-

ній течії русло річки має ширину 10 - 60 м, місцями вона сягає 80 м. Швид-

кість течії річки вище Кривого Рогу на плесах близька до нуля, на перекатах 

0,2 - 0,5 м/сек; нижче Кривого Рогу на плесах 0,1 - 0,4 м/сек, на перекатах 

сягає 0,5 м/сек. Коефіцієнт шороховатості ложа складає 0,025 – 0,03. 

Режим стоку р. Інгулець - типовий для рівнинних рік і характеризу-

ється відносно високими весняними повенями та низькими літньо-осінніми і 

зимовими меженями. У весняний період і при відлигах у зимовий період рі-

чка живиться талими водами. В іншу частину року стік  річки підтримується 

ґрунтовими та дощовими водами, а також поверхневою притокою під час 

дощів і злив у басейні річки. Основна область формування стоку розміщені 

у верхній частині басейну, де формуються 80% сумарного стоку річки. Стік 

річки Інгулець зарегульований Олександрійським, Іскрівським та Карачу-

нівським водосховищем. Коефіцієнт зарегульованості досягає 80%.  

Середньорічна витрата води р. Інгулець біля Кривого Рогу за багато-

річний період складає 7,5 м
3
/сек. Через надмірну зарегульованість стоку мі-

німальних 30 - денних витрати води 95% забезпеченості на р. Інгулець ниж-

че Карачунівського водосховища, визначити неможливо (лист ЦГО України 

від 21.04.2016р. № 17-081-761 див. додатки). Тому останні визначенні і 

встановленні відповідно до паспортних даних Карачунівського водосхови-

ща, де непорушні витрати р. Інгулець нижче греблі складають – 0,3 м
3
/с і 

відповідають фактичним гідрологічним даним моніторингу.  

Зимова температура води в річці – біля 0
0
. Максимальна літня темпе-

ратура води в річці сягає 25 - 27
0
С. Вода річки Інгулець жорстка і відно-

ситься до сульфатного класу кальцієво - магнієвої групи.  

Річка Саксагань являється лівою притокою р. Інгулець. Довжина річки 

Саксагань 144 км, площа водозбору 2147 км
2
. Річка бере початок у с.              

Адолинівка Криничанського району, Дніпропетровської області. Впадає во-

на в р. Інгулець ліворуч на 323 км від гирла. Середній ухил водяної поверхні 

0,4%. 

Природних озер у басейні річки немає, але штучні водоймища і ставки 

мають площу водяної поверхні 24 км
2
, у тому числі Крэсівське водоймище 5 

км
2
 і Макортівське - 12 км

2
. 

Доліна річки трапецеїдальна, ширина її змінюється від 0,6 до 4,5 км. 

Заплава переважно відкрита, суха, лугова, головним чином односто-

роння. Переважна її ширина 20-100 м, найбільша 2,0 км (у с. Веселі Терни). 

У період весняного повіддя заплава затоплюється прошарком води 0,5-1,5 м 

на 6-10 днів. 
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Русло нерозгалужене у середній  і нижній течії  звивисте. У ряді 

місць, де річка обгинає кристалічні породи, утворилися закрути, найбіль-

шою з який є Крэсівська. 

Переважна ширина річки на плесах 20-40 м, глибина 2,0-3,0 м, на пе-

рекатах русло звужується до 5-10 м, а глибина зменшується до 0,5-1,0 м. 

Швидкість течії незначна, найбільша - 0,4 м/сек. Коефіцієнт шорохо-

ватості ложа складає 0,025 – 0,03. 

Річка переважно живиться талими та дощовими водами, ґрунтові води 

в живленні річки грають другорядну роль. 

Річний хід рівня води, як і на Інгульці, характеризується високим і ін-

тенсивним підйомом у період весняної повені, низьким у літньо-осінній пе-

ріод, який переривається дощовими паводками і підвищеннями рівня при 

відлизі зимою. 

Весняна повінь починається звичайно наприкінці  лютого - початку 

березня, підйом води при  середньому паводку складає 1,0-2,5 м, при висо-

кому рівню паводка 2,0-4,0 м. Тривалість  весняного паводка спостерігаєть-

ся 1,0-1,5 місяця. 

Норма стоку для басейну р. Саксагань складає 0,8 м
3
/с із 1 км

2
. 

Замерзає річка в першій половині грудня, в окремі роки - у середині 

листопада або наприкінці  грудня. Внаслідок частих відлиг льодостав хит-

ливий; середня товщина льоду 20-35 см. 

Льодохід річки відбувається в першій половині березня, в окремі  ро-

ки - у другій декаді лютого. В другій декаді березня річка, як правило, ціл-

ком звільняється від льоду. 

Річка Саксагань, на гирловій ділянці, протягом 5332 м закрита в ту-

нель, вхідний портал якого має водоскидну споруду, що дозволяє регулюва-

ти скид води з Дзержинського водоймища. 

Стік р. Саксагань повністю зарегульований каскадом водосховищ: 

Макортівське, Кресівське та Саксаганьске (Дзержинське). Коефіцієнт заре-

гульованості досягає 100%. 

Фонові концентрації забруднюючих речовин річки Інгулець (фоновий 

створ - гребля Карачунівського водосховища) наведені на стор. 23.  

Концентрації забруднюючих речовин, що поступають в рр. Інгулець, з 

постійно діючих водовипусків, починаючи від греблі Карачунівського водо-

сховища до створу державного гідропосту в с. Андріївка, наведені на стор. 

24.  
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ФОНОВІ КОНЦЕНТРАЦІЇ 
забруднюючих речовин р. Інгулець 

 
Назва джерела водовипуску, у тому числі: 

№ 

п/п 

Назва забруднюючих 

речовин 

Карачунівське  
водосховище 

(гребля) 

р. Інгулець, 
мг/л 

1. Хлориди 105 

2. Сульфати 410 

3. Мінералізація 1003 

4. Азот амонійний 0,25 

5. БСК 5 2,8 

6. Нітрати 0,7 

7. Нітрити 0,07 

8. Завислі речовини ˂5,0 

9. Нафтопродукти 0,01 

10. Залізо загальне ˂0,05 

11. Феноли 0,001 

12. Фосфати 0,27 

13. Розчинний кисень 9,9 

14. ХСК 20,0 

15. рН 8,3 
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КОНЦЕНТРАЦІЇ ЗАБРУДНЮЮЧИХ РЕЧОВИН, 

що поступають з постійних водовипусків в р.р. Саксагань та Інгулець  

 
Назва 

джерела постійного водовипуску, у тому числі: 

№ 

п/п 

 Назва 

забруднюючих  

речовин  

Північна  

станція аерації   

КП "Кривбас-
водоканал" 

ГДС, 

мг/л 

Саксаганське 

(Дзержинське)  

водосховище 
(портал) 

р. Саксагань, 
мг/л 

Південна  

станція аерації   

КП "Кривбас-
водоканал" 

ГДС, 

мг/л 

Гирло обвідного 

каналу 

мг/л 

1. Хлориди 161 624 493 350 

2. Сульфати 205 1015 433 500 

3. Мінералізація 683 2850 2028 1000 

4. Азот амонійний 1,86 0,56 1,98 0,58 

5. БСК5 15,0 10,0 15,0 3,58 

6. Нітрати 45,0 1,4 45,0 16,7 

7. Нітрити 3,03 0,07 3,12 0,5 

8. Завислі 

речовини 

15,0 14,0 15,0 25,9 

9. Нафтопродукти 0,16 0,3 0,14 0,3 

10. Залізо загальне 0,24 0,21 0,18 0,3 

11. Феноли 0,001 0,001 0,001 0,001 

12. Фосфати 5,86 0,15 3,95 0,05 

13. Розчин. кисень ˃4,0 9,0 ˃4,0 ˃4,0 

14. ХСК 80,0 36,0 80,0 30,0 

15. рН 6,5-8,5 8,2 6,5-8,5 8,5 
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ВІДСТАНІ 
по річки Інгулець, км (швидкість - 0,3 км/год) 

 

Таблиця 1 
 

 Гребля Карачунівського водосховища 0,0 

 Гирло річки Саксагань 10,0 

 Обвідний канал 30,0 

 Південна станція аерації КОС 31,0 

 Скид з б. Свистунова 43,0 

 Міст с.м.т. Широке 46,0 

 Інгулецька станція аерації КОС 61,4 

 Державний гідропост с. Андріївка 63,0 

 

Мінімальні межені витрати води на р. Інгулець 95% забезпеченості 
 

Таблиця 2 
 

Назва м
3
/с 

 р. Інгулець, вище гирла р. Саксагань 0,30 

 

Гарантована водовіддача р. Саксагань 
 

Таблиця 3 
 

Назва м
3
/с 

 р. Саксагань, створ Саксаганського  

(Дзержинського) порталу 
0,30 

 

Середньорічні витрати водовипусків,  

які надходять в р. Інгулець у розрахункових створах  
 

Таблиця 4 
 

Назва м
3
/с 

Обвідний канал  0,22 

Південна станція аерації  

КП “Кривбасводоканал” 
0,14 

Інгулецька станція аерації 

КП “Кривбасводоканал” 

0,07* 

*- в період скиду стік не потрапляє в           

р. Інгулець. В повному обсязі викорис-

товуються в системі зворотного водо-

постачання ПРАТ “ІНГЗК” (лист ПРАТ 

«ІНГЗК» від 03.04.2017р. № 04/2240). 
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4.3 Характеристика об’єктів з яких здійснюється скид 

 

Для забезпечення стабілізації водогосподарської ситуації на гірничо-

рудних підприємствах Кривбасу, уникнення аварій на об'єктах підвищеної 

техногенної небезпеки, запобігання затоплення шахт та недопущення низки 

надзвичайних ситуацій, в міжвегетаційний період 2017-2018 рр. необхідно 

здійснити скид надлишків зворотних вод, у такому обсязі: 

Таблиця 5 
 

1. 
Ставок-накопичувач шахтних вод в балці Свистунова  

ДП "Кривбасшахтозакриття" 
10,7 млн.м

3 

  Всього по Кривбасу 10,7 млн.м3 

 

Ставок-накопичувач шахтних вод розміщений на лівому березі річки 

Інгулець в балці Свистунова, що входить у систему водозбору р. Інгулець. 

Адміністративно об’єкт розташований на південь від м. Кривий Ріг, в Ши-

роківському районі Дніпропетровської області. Власником ставка-

накопичувача є Державне підприємство "Кривбасшахтозакриття", адреса : 

50000 м. Кривий Ріг, пр-т Карла Маркса,40, ЄДРПОУ 32975178, МФО 

305493. ДП "Кривбасшахтозакриття" підпорядковане міністерству економі-

чного розвитку і торгівлі України. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Малюнок 1: План-схема ставка-накопичувача 
 

Ставок – накопичувач шахтних вод побудований в 1976 році згідно 

технічного проекту "Відводу шахтних вод Кривбасу", затвердженого нака-

зом № 553 від 15.08.1972 р. МЧМ СРСР на підставі висновку № 50 від 

11.08.1972 р. відділу експертизи проектів і кошторисів МЧМ СРСР. 
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Відповідно до технічного проекту, ставок - накопичувач призначений 

для тимчасової акумуляції надлишків шахтних вод у вегетаційний період, з 

наступним повним його спорожненням в осінньо-зимовий період (міжвеге-

таційний період).  

 

Технічна характеристика ставка – накопичувача: 

 

Об’єкт відноситься до II класу капітальності/(СС2) 

тип – балковий;  

відмітка НПР - 88,5м; 

повний обсяг (при НПР) – 12 млн.м
3
; 

площа дзеркала води (при НПР) – 216га; 

рекомендована відмітка наповнення – 86,0м; 

повний обсяг (при 86,0м) – 7,75 млн.м
3
; 

площа дзеркала води (при 86,0м) – 145га; 

мінімальний рівень спорожнення – 76,8м; 

повний обсяг (при 76,8) – 0,5 млн.м
3
; 

гребля – насипна , ґрунтова, однорідна; 

відмітка гребня греблі - 90,5м; 

довжина греблі по гребню - 1,8км; 

ширина греблі по гребню –  6–12м; 

максимальна висота – 25,0м; 

закладання укосів – 1:3, 1:3,5 

Через складні геологічні та гідрогеологічні умови в місці розташуван-

ня об’єкту, ставок-накопичувач шахтних вод не було введено в експлуата-

цію після будівництва. До теперішнього часу ставок-накопичувач облікову-

ється, як об’єкт незавершеного будівництва, на якому триває реалізація 

комплексних заходів з проведенням посиленого режиму спостережень та 

профілактичних ремонтних робіт з підтримки належного технічного стану 

об’єкту. За таких обставин фактичні можливості з тимчасової акумуляції 

надлишків шахтних вод в ставку-накопичувачі обмежені. Тимчасово дозво-

лений максимальний обсяг накопичення надлишків шахтних вод в ставку-

накопичувачу складає–7,750 млн. м
3
, що відповідає позначці рівня води – 

86,00м.  

В ставок-накопичувач постійно надходять шахтні води з південної 

групи шахт. Наповнення ставка-накопичувача шахтними водами здійсню-

ється по напірному трубопроводу діаметром 1200 мм. (див. додатки Схема 

Кривбасу).  

Відкачку води на скид забезпечують дві плавучі насосні станції. Для 

дозування випуску шахтних вод в р. Інгулець насосні станції мають техніч-

ну можливість регулювати витрати скиду від 0,6 до 0,9 м
3
/с. Паралельний 

режим роботи насосних станцій може забезпечувати регульований скид ша-

хтних вод в діапазоні від 0,6 до 1,7 м
3
/с. Витрати встановлюються на спеціа-

льно обладнаних замірних вузлах на насосній станції і контролюється водо-

мірним пристроєм.  
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Малюнок 2: Схема розташування траси відвідного водоводу та водови-

пуску шахтних вод з ставка-накопичувача 

 

Скид надлишків зворотних вод з ставка-накопичувача в р. Інгулець 

здійснюється одним поверхневим зосередженим випуском, діаметром 

1000мм, який розташований на лівому березі р. Інгулець, нижче с. Латівка, 

на 302 км від гирла. Географічні координати водовипуску: широта – 

47°46'05", довгота 33º15'18". Фотографії місця водовипуску наведені у дода-

тках. 

Відведення надлишків шахтних вод з ставка – накопичувача здійсню-

ється згідно з індивідуальним регламентом скиду, відповідно до розпоря-

дження Кабінету Міністрів України.  

 

Динаміка обсягів скиду надлишків зворотних вод гірничорудних під-

приємств Кривбасу з ставка-накопичувача шахтних вод: 

 
Міжвегетаційний період скиду 

(листопад-грудень) 
Обсяг скиду, 

млн.м
3
 

2005-2006 рр. 10,762 

2006-2007 рр. 10,420 

2007-2008 рр. 11,000 

2008-2009 рр. 11,708 

2009-2010 рр. 11,195 

2010-2011 рр. 11,100 

2011-2012 рр. 10,874 
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2012-2013 рр. 9,950 

2013-2014 рр. 9,420 

2014-2015 рр. 10,188 

2015-2016 рр. 9,836 

2016-2017 рр. 9,596 

 

Очікуваний водний баланс ставка – накопичувача шахтних вод в        

балці Свистунова на 2017 рік наведено на стор. 31. 

Враховуючи сучасний стан ставка – накопичувача та прогнозні рівні 

притоку шахтних вод в 2017 році – 12,801 млн.м
3
, вільної ємності в           

ставку – накопичувачу для акумуляції надлишків шахтних вод до початку 

міжвегетаційного періоду (листопад 2017 року) недостатньо. Переповнення 

ставка – накопичувача недопустимо. За таких обставин наприкінці жовтня – 

початку листопада 2017 року необхідно буде вживати невідкладних дієвих 

заходів зі скиду надлишків зворотних вод з ставка - накопичувача шахтних 

вод в р. Інгулець. В іншому випадку експлуатуюча організація вимушена 

буде припинити прийом шахтних вод в ставок-накопичувач, для недопу-

щення його подальшого переповнення.  

У зв’язку з не стаціонарністю рядів гідрохімічних показників зворот-

них вод що скидаються (зміна в часі та просторі обсягів видобутку залізору-

дної сировини, відкачка на поверхню шахтних вод з різних водоносних го-

ризонтів та різними гідрохімічними показниками, тривала акумуляція та ви-

паровування тощо) за основу характеристики хімічного складу надлишків 

зворотних вод, що будуть скидатися, прийняті середні показники вмісту за-

бруднюючих речовин на основі результатів контролю за попередній період 

скиду. Концентрації забруднюючих речовин в зворотних водах гірничоруд-

них підприємств Кривбасу наведено на стор. 32. 

Зважаючи, що ставок-накопичувач шахтних вод у б. Свистунова є гід-

ротехнічною спорудою, яка розташована на поверхні, в межах водозбірної 

площі р. Інгулець і перебуває в однакових природно-кліматичних умовах 

що і р. Інгулець, нормування tº показників води в регламенті не здійснюва-

лося, оскільки tº показник зворотної води, що скидається не впливає на tº 

режим води р. Інгулець.  

Вимоги до бактеріологічних показників у зворотних водах, що скида-

ються та р. Інгулець визначені відповідно до СанПіну № 4630-88. Результа-

ти санітарно-епідеміологічних досліджень наведені у додатках.  

Рівень радіоактивності (сумарна радіоактивність) зворотних вод, що 

скидаються і р. Інгулець визначені відповідно до МВИ №07-119:2011 та ГН 

6.6.1.1-130-2006. Результати радіологічних досліджень наведені у додатках. 

Рівень токсичності зворотних вод, що скидаються, а також їх вплив на 

р. Інгулець визначено за допомогою діючих методик, на основі результатів 

біотестування згідно з критерієм токсичності. Результати дослідження біо-

тестування зворотних вод наведені у додатках. 
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При підготовці вихідних даних були задіяні інформаційно-довідкові 

та аналітичні матеріали Дніпропетровського обласного управління водних 

ресурсів, державної екологічної інспекції у Дніпропетровській області, 

Дніпропетровського регіонального центру з гідрометеорології – авіаметеос-

танції м. Кривий Ріг, центральної геофізичної обсерваторії державної служ-

би України з надзвичайних ситуацій м. Київ, експлуатуючих організацій: 

державних підприємств «Кривбасшахтозакриття», «Кривбаспромводопос-

тачання», КП «Кривбасводоканал», гірничорудних підприємств, відділу Де-

ржгеокадастру в Широківському районі та Широківської районної держав-

ної адміністрації Дніпропетровської області.  
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КОНЦЕНТРАЦІЇ ЗАБРУДНЮЮЧИХ РЕЧОВИН 

в зворотних водах гірничорудних підприємств Кривбасу 

 

 

Назва джерела водовипуску, у тому числі: 

№ 

п/п 

Назва  

забруднюючих  

речовин 

ДП «Кривбасшахтозакриття»,  

ставок – накопичувач б. Свистунова, 
мг/л 

1. Хлориди 20200 

2. Сульфати 1370 

3. Мінералізація 38000 

4. Азот амонійний 0,3 

5. БСК 5 3,3 

6. Нітрати 2,7 

7. Нітрити 0,17 

8. Завислі речовини 17,0 

9. Нафтопродукти 0,3 

10. Залізо загальне 0,3 

11. Феноли 0,001 

12. Фосфати 0,1 

13. Розчинний кисень 6,0 

14. ХСК - 

15. рН 8,0 
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5. Попуски води для розбавлення зворотних вод під час їх скиду  

 

Основним механізмом зниження концентрації забруднюючих речовин 

при скиданні зворотних вод у водні об'єкти є - розбавлення. Розбавлення 

зворотних вод - це процес зниження концентрації забруднюючих речовин у 

водоймах, викликаний перемішуванням зворотних вод з водним середови-

щем, в яку вони випускаються.  

Інтенсивність процесу розбавлення кількісно характеризується крат-

ністю розбавлення n, що дорівнює відношенню суми витрат зворотної води 

qст і навколишнього водного середовища Q до витрати зворотної води 

ст

ст

q

qQ
n

+
= , 

або відношенням надлишкових концентрацій забруднень в місці випуску 

аналогічних концентрацій в перерізі водотоку (загальне розбавлення на ді-

лянці): 

ф

фст

CC

CC
n

−

−
= , 

де Сст - концентрація забруднюючих речовин в зворотній воді, г/м
3
; 

Сф - концентрація забруднюючих речовин у водоймах до випуску зворотних 

вод, г/м
3
; С - концентрація забруднюючих речовин в зворотній воді в роз-

глянутому перерізі водотоку після випуску зворотних вод, г/м
3
. 

Кратність основного розбавлення n0 в водотоці у розрахунковому 

створі визначається за методом В.А. Фролова і І.Д. Родзиллера за форму-

лою: 

,0

ст

ст

q

qQ
n

+⋅
=

γ
 

де γ - коефіцієнт змішування, що показує, яка частина води річки бере 

участь у розбавленні зворотних вод; qст - максимальна витрата зворотних 

вод, м
3
/с; Q – розрахункова мінімальна витрата води у водотоку в контроль-

ному створі, м
3
/с. 

Поширення домішок відбувається в напрямку панівних течій, і в цьо-

му ж напрямку кратність розбавлення має тенденцію до збільшення. Так, у 

початковому перерізі (в місці випуску) кратність розбавлення                         

пн= 1(Q = 0 або С = Сст, а потім по мірі збільшення витрат рідини концент-

рація домішки знижується, а кратність розбавлення зростає. У межі, коли в 

процес перемішування залучаються всі можливі для даного водного об'єкта 

витрати води, настає повне перемішування. 

Таким чином, правильне вирішення завдання відносно розбавлення 

зворотної води у водотоці або водоймі – рівносильне визначенню концент-

рації одного або декількох забруднюючих речовин, в будь-якій точці (конт-

рольному створі) локальної зони водного об'єкта, який перебуває під впли-

вом зворотних вод. 
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Розрахунок концентрації Ср в довільному створі розраховується за-

вдяки вирішенню рівняння матеріального балансу, яке застосовується до 

потоку зворотних вод 

Сст·qст  = Cф·(γQ + qст) – Cф·γ·Q, 

 

де qст - витрата зворотної води, м
3
/с; Q - витрата води в річці, м

3
/с; Сст - 

концентрація забруднюючої речовини в зворотних водах, мг/л; Сф - фонова 

концентрація тієї ж речовини в річці вище місця скиду, мг/л; Ск.ст - концент-

рація забруднюючої речовини у контрольному створі мг/л; γ - коефіцієнт 

змішування. Звідси:  

ст

фстст

р
qQ

QCqС
С

+⋅

⋅⋅+⋅
=

γ

γ
, г/м

3
. 

Розбавлення зворотних вод у водотоках визначається комплексним 

впливом наступних трьох процесів: 

- розподіл зворотних вод у початковому перерізі водотоку, яке залежить 

від конструкції випускної споруди; 

- початкового розбавлення зворотних вод, що протікає під дією турбуле-

нтних струменів; 

- основного розбавлення зворотних вод, що визначається гідродинаміч-

ними процесами водойм і водотоків. 

Всі фактори та умови, що характеризують процес розбавлення зворо-

тних вод, можна розділити на дві групи: 

1 група - конструктивні і технологічні особливості випуску зворотних 

вод (конструкція випускної споруди; число, форма і розміри випускних 

отворів; витрата і швидкість зворотних вод, що скидаються; наявність регу-

люючих споруд, технологія та санітарні показники зворотних вод (фізичні 

властивості, концентрація забруднюючих речовин та ін.); 

2 група – метеорологічні, гідрологічні та гідравлічні особливості во-

дойм і водотоків (характер руху водних мас; причини, що викликають ці ру-

хи (стік, вітер, температура, щільність і т.д.; морфологічні характеристики 

русла водотоку або ложа водойми; ступінь проточності водойми, склад і 

властивості водного середовища). 

Наприклад, із чинників першої групи встановлено, що розбавлення 

протікає більш інтенсивно при розсіювальних випусках. З фізичних власти-

востей зворотної води найбільший вплив на розбавлення надають початкова 

щільність і температура, причому не їх абсолютні значення, а різниця між 

параметрами зворотної води і навколишнього водного середовища. 

З факторів другої групи істотне значення мають вторинні течії, що 

мають місце, наприклад, на повороті русла, коли потоки рухаються не тіль-

ки в основному, але і у зворотному напрямку, наявність у водоймі берм, 

брівок тощо. 

Відповідно до вказівок із розрахунку скидів речовин у водоймища 

(методика розрахунку розбавлення зворотних вод на проточних ділянках рі-

чок) розрахунки розбавлення зворотних вод на проточних ділянках річки 
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Інгулець здійснювалися за допомогою комбінованого метода (рішення ди-

ференціальних рівнянь турбулентної дифузії) О.В. Караушева і М.О. Бес-

ценної /5/. Перевірка формули по натурним даним показала, що отримані по 

ній розрахункові дані повністю збігаються з фактичними показниками вміс-

ту забруднюючих речовин у тимчасових контрольних створах під час про-

ведення попередніх скидів. 

Схема організації подачі води на розбавлення передбачає регульова-

ний режим скиду води з Карачунівського водосховища на р. Інгулець, ви-

тратами визначеними у регламенті. При скиді надлишків зворотних вод в 

річку Інгулець, з метою розбавлення забруднюючих речовин до встановле-

них норм якості у розрахункових контрольних створах, на період скиду 

встановлюються постійні попуски води згідно графіка, витратами наведе-

ними в табл. 7. 

Розрахунковий обсяг попуску води з Карачунівського водосховища на 

р. Інгулець, необхідний для розбавлення складає – 48859,2 тис.м
3
.  

У зв’язку з 100% зарегульованістью стоку р. Саксагань, попуски з 

Кресівського та Саксаганського (Дзержинського) водосховищ на період 

скиду повинні здійснюватися постійно і дорівнюватися приходній частині, 

але не менше гарантованої водовіддачі р. Саксагань (0,3 м
3
/с) в створі Сак-

саганського (Дзержинського) порталу. 

 

Графік попусків води з Карачунівського водосховища  

 

Таблиця 6 
 

Час t від початку скиду, 

доба 

Витрата,  

м
3
/с 

Обсяг, 

тис. м
3
 

1 - 5 4,5  1944,0 

6 - 56 7,0 30844,8 

57 – 118 3,0 16070,4 

 

Попуски води з Карачунівського водосховища на р. Інгулець здійснює 

ДПП «Кривбаспромводопостачання». Попуски води для розбавлення забез-

печуються за рахунок попередньо поданих гірничорудними підприємствами 

Кривбасу обсягів дніпровської води для розбавлення зворотних вод та за 

акумульованого природного стоку рр. Інгулець, який формується починаю-

чи з витоки річок до замикаючого каскад Карачунівського водосховища на 

р. Інгулець. Зазначене водосховище є найпотужнішим в каскаді водосхо-

вищ, збудованих на рр. Інгулець.  

Гірничорудні підприємства Кривбасу здійснюють випереджаючу по-

дачу дніпровської води по каналу «Дніпро-Інгулець» в обсязі 40,0-45,0 

млн.м
3
 (у 2017 році регламентом промивки передбачена подача 44,0 млн.м

3
 

– що відповідає фактичному використанню обсягів води для розбавлення за 

попередній період скиду) який необхідно буде залучити з Карачунівського 
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водосховища для розбавлення зворотних вод під час їх скиду у міжвегета-

ційний період (листопад - лютий) 2017-2018рр.  

Враховуючи що в даному регламенті розрахунковий обсяг попуску 

води з Карачунівського водосховища на р. Інгулець складає 48859,2 тис.м
3
, 

після відбору з Карачунівського водосховища 44000,0 тис.м
3
 води для роз-

бавлення (попередня подача), обсяг води (4859,2 тис.м
3
), якого потенційно 

не вистачає для завершення розбавлення зворотних вод, в січні –лютому 

2018 року гірничорудні підприємства Кривбасу забезпечуватимуть подачу 

дніпровської води до Карачунівського водосховища, шляхом залучення до 

роботи каналу «Дніпро-Інгулець».  

Подача та використання 105,0-108,0 млн.м
3
 дніпровської води обумо-

влена значними потребами гірничорудних підприємств Кривбасу для реалі-

зації заходів з розбавлення зворотних вод під час їх скиду (44,0-48,0 млн.м
3
) 

та наступної промивки русла р. Інгулець (близько 60,0 млн. м
3
).  

Завдяки застосуванню гірничорудними підприємствами Кривбасу та-

кої схеми роботи за останні 7 років було досягнуто стійких результатів по 

залученню і раціональному використанню значних обсягів дніпровської во-

ди в басейні р. Інгулець. Це дало змогу без порушень здійснювати скиди 

надлишків зворотних вод, забезпечувати необхідне розбавлення зворотних 

вод під час їх скиду та якісну промивку русла після скиду.  

В свою чергу, за рахунок щорічного залучення 105,0-108,0 млн.м
3
 

дніпровської води, були поновлені водні ресурси р. Інгулець та значно по-

кращити екологічний стан річки, особливо в весняно - літній період, коли на 

річці тривають активне зрошення та рекреація. 
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Розподіл пайової участі гірничорудних підприємств Кривбасу 

по подачі води для розбавлення зворотних вод під час їх скиду 

 

Ставок - накопичувач у б.Свистунова 
(тривалість скиду 115 діб, обсяг скиду 10,7 млн.м

3
,  

розрахунковий обсяг попуску для розбавлення зворотних вод 48859,2 тис. м
3
) 

 

Таблиця 7 

 

Назва підприємства 

Фактичний обсяг 

відкачки зворотних 

вод в південному 

напрямку  

за 2016 рік, 

тис.м
3
 

Пайова 

участь, 

% 

Обсяг подачі 

води для 

розбавлення,  
тис.м

3
 

ПАТ "Кривбасзалізрудком", в т.ч.: 6072,1 48,4 23647,9 

ш."Жовтнева" 1287,8 10,3 5032,5 

ш."Батьківщина" 4784,3 38,1 18615,4 

ПрАТ "ЄВРАЗ СУХА БАЛКА" 

ш. ім. Фрунзе 
986,1 7,9 3859,9 

ШУ ПАТ  

"АрселорМіттал Кривий Ріг" 
2791,1 22,2 10846,7 

ПРАТ “ЦГЗК” 

ш."Гігант-Дренажная" 
2704,8 21,5 10504,7 

Разом: 12554,1 100,0 48859,2 

 
 

Примітка: Угоди на подачу необхідного обсягу води для розбавлення зворотних вод 

укладаються гірничорудними підприємствами з водопостачальними організаціями до 

початку скиду. 
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               7. РЕГЛАМЕНТ 

скиду надлишків зворотних вод  

з ставка - накопичувача у б. Свистунова 

ДП «Кривбасшахтозакриття» в р. Інгулець 

 

Тривалість скиду 115 діб 

(з 6 по 120 добу) 

            Таблиця 8 

Витрати скиду з б. Свистунова 
 

Час t від початку скиду, доба  Витрата, м
3
/с 

                           6  0,55 

7 - 11  0,80 

12 - 60  1,60 

61 - 120  0,73 

 

Таблиця 9 

Концентрації забруднюючих речовин  

в ставку – накопичувачу у б. Свистунова 
 

Назва компонентів  мг/л 

 Хлориди 20200 

 Сульфати 1370 

 Мінералізація 38000 

 Азот амонійний 0,3 

 БСК5 3,3 

 Нітрати 2,7 

 Нітрити 0,17 

 Завислі речовини 17,0 

 Нафтопродукти 0,3 

 Залізо загальне 0,3 

 Феноли 0,001 

 Фосфати 0,1 

 Розчинний кисень 6,0 

 ХСК - 

 рН 8,0 

 
Примітка:  

1. Концентрація забруднюючих речовин в зворотних водах, що скидаються не повинні  

перевищувати табличних даних більш ніж 10%.  

2. Початок скиду на 6 добу, після встановлення попусків з Карачунівського водосхови-

ща.  
3. Попуски води з Кресівського та Саксаганського (Дзержинського) водосховищ в період 

скиду повинні дорівнюватися приходній частині, але не менше (0,3 м
3
/с) гарантованої 

водовіддачі р. Саксагань в створі Саксаганського (Дзержинського) порталу. 

 



 40 

8. Розрахунки вмісту забруднюючих речовин  

у тимчасових контрольних створах 

 по р. Інгулець.  

 

Згідно діючих нормативних вимог щодо скиду зворотних вод, на пері-

од скиду, встановлюються тимчасові контрольні створи по контролю розра-

хункової якості води під час проведення дозованого скиду надлишків зворо-

тних вод гірничорудних підприємств Кривбасу в р. Інгулець. Перелік конт-

рольних створів наведено в таблиці 16. 

В таблицях 10 - 15 наведено результати розрахунків вмісту забруд-

нюючих речовин у тимчасових контрольних створах в період скиду, в зале-

жності від доби, витрат скиду зворотних вод та попусків води для розбав-

лення. 
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9. Контрольні створи на річках Інгулець і Саксагань 

 

На період скиду, для контролю за хімічним складом води та відбору 

проб, на річках Інгулець і Саксагань встановлюються 10 тимчасових конт-

рольних створів (табл. 16 ), з яких 1 контрольний створ на р. Саксагань і 9 

контрольних створів на р. Інгулець. Серед яких 1 лімітуючий контрольний 

створ – скид з ставка-накопичувача б. Свистунова, 6 розрахункових контро-

льних створи та 3 контрольних створи на постійно діючих водовипусках в 

рр. Інгулець, розташованих нижче греблі Карачунівського водосховища до 

замикаючого контрольного створу - державний контрольний гідропост в с. 

Андріївка.  

Схема розташування контрольних створів наведена у додатках. 

 

Перелік контрольних створів 

Таблиця 16 
 

№ 

пп 
Перелік контрольних створів Відповідальне підприємство 

1. 
р. Саксагань, портал Саксаганського  

(Дзержинського) водосховища 
ПРАТ "ЦГЗК" 

2. 
р. Інгулець, створ нижче впадіння  

р. Саксагань 
ПРАТ "ЦГЗК" 

3. гирло обвідного каналу ПАТ "АрселорМіттал Кривий Ріг" 

4. випуск південної станції аерації КОС КП «Кривбасводоканал» 

5. р. Інгулець, нижче обвідного каналу  ПАТ "АрселорМіттал Кривий Ріг" 

6. 
р. Інгулець, вище скиду з ставка-
накопичувача б. Свистунова, міст с. Латівка 

ДП “Кривбасшахтозакриття” 

7. скид з ставка-накопичувача б. Свистунова ДП “Кривбасшахтозакриття” 

8. 
р. Інгулець, нижче скиду з ставка-
накопичувача б. Свистунова, міст Інгулець 

ДП “Кривбасшахтозакриття” 

9. р. Інгулець, міст смт. Широке ПАТ «Кривбасзалізрудком» 

10. 
р. Інгулець, міст в с. Андріївка , 
державний контрольний гідро пост.  

ПАТ «Кривбасзалізрудком»,  

Державна екологічна інспекція 
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10. Порядок дій та організація системи контролю 

за дотриманням вимог регламенту. 

 

Дозвіл на здійснення скиду надлишків зворотних вод гірничорудних 

підприємств Кривбасу надає Кабінет Міністрів України у відповідному роз-

порядженні. 

Після одержання дозволу, наказами по підприємствам призначаються 

особи, відповідальні за дотримання вимог регламенту скиду, лаборанти по 

відбору проб води і проведенню хімічних аналізів, встановлюється графік 

чергування відповідальних фахівців, закріплюється черговий автотранспорт, 

організується безперебійний зв'язок. 

При здійсненні скиду з початку встановлюються необхідні попуски 

води для розбавлення зворотних вод і лише після цього, згідно регламенту, 

поступово встановлюються витрати скиду зворотної води з ставка-

накопичувача. З метою безумовного виконання регламенту скиду та опера-

тивного регулювання витрат, джерело скиду повинно бути обладнане регу-

люючими і обліковими пристроями та замірними постами. 

Про початок скиду попереджаються: Міністерство економічного 

розвитку і торгівлі України, Державне агентство водних ресурсів України, 

Державне агентство рибного господарства України, Дніпропетровська, Ми-

колаївська та Херсонська облдержадміністрації, Державна екологічна інспе-

кція у Дніпропетровській області, Криворізький міськвиконком. 

 

На період проведення скиду підприємства зобов'язані: 
 

1. Щодня здійснювати контроль за якістю та обсягами вод, що скидаються. 

2. Щодня проводити відбір проб води у закріплених тимчасових контроль-

них створах на визначення вмісту хлоридів, сульфатів, азоту амонійного та 

нітритів. 

3. Раз на тиждень здійснювати відбір проб води у закріплених тимчасових 

контрольних створах для проведення повного хімічного аналізу наявності 

забруднюючих речовин по 15 компонентам. 

4. Здійснювати дослідження по визначенню бактеріологічних, радіологічних 

показників та рівня токсичності (на основі біотестування) вод, що скида-

ються, а також річки вище та нижче місця скиду. 

5. Надавати Державній екологічній інспекції у Дніпропетровській області 

інформацію про обсяги скинутих зворотних вод та результати хімічних ана-

лізів проб відібраних у тимчасових контрольних створах. 

6. Негайно вживати заходів по усуненню порушень регламенту скиду. 

7. При незначних та нетривалих змінах зовнішніх умов (погіршенні якості 

зворотної води, зміні гідрологічних умов тощо) підприємство яке здійснює 

скид надлишків зворотних вод, повинно оперативно коригувати витрати 

зворотної води для дотримання розрахункових показників якості води в ко-

нтрольному створі нижче скиду. 
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8. При значних змінах якості зворотних вод, які скидаються (більше 10%), 

через відсутність ефективної безвідходної технології очистки високомінера-

лізованих шахтних вод, з метою недопущення перевищення розрахункових 

показників якості води в контрольних створах нижче скиду, гірничорудні 

підприємства, за рахунок яких здійснюється розбавлення зворотних вод 

(табл. 8), повинні вживати додаткових організаційних заходів по збільшен-

ню обсягів попусків води для розбавлення. 

 

Згідно розпорядження Кабінету Міністрів України та відповідно до ви-

мог регламенту скиду, на період скиду, одночасно встановлюється багатосту-

пеневий відомчій контроль підприємств (гірничорудні підприємства застосо-

вують щоденну систему контролю за проведенням скиду надлишків зворот-

них вод) та контроль Державної екологічної інспекції у Дніпропетровській 

області, який діє згідно своєї програми.  

Головною метою контролю за здійсненням скиду надлишків зворотних 

вод є забезпечення підприємств та органів державного контролю достатньо 

повною і достовірною інформацією, завдяки чому, можливо своєчасно відре-

агувати на зміни рівнів забруднюючих речовин у контрольних створах та 

вжити дієвих заходів, які спрямовані на недопущення надмірного шкідливого 

впливу на водний об’єкт. 

В період виконання скиду надлишків зворотних вод контроль за до-

триманням розрахункових норм якості води, які повинні бути досягнуті на 

термін контролю, здійснюється контролюючими органами шляхом порів-

няння виміряних показників із відповідними однойменними показниками 

визначеними в регламенті скиду, безпосередньо в лімітуючому контроль-

ному створі і контрольному створі нижче від місця скиду та зони змішуван-

ня зворотних вод, а також в замикаючому контрольному створі - державний 

гідропост в с. Адріївка. 
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11. ВИСНОВОК 

 

Розрахунки регламенту виконані у відповідності до основних поло-

жень, вимог та рекомендацій наведених в діючих нормативних документах 

за даним напрямком робіт.  

Загальна розрахункова тривалість скиду зворотних вод складає        

120 діб (з 1 листопада 2017р. по 28 лютого 2018р.), очікуваний загальний 

обсяг скиду надлишків зворотних вод по Кривбасу – 10,7 млн.м
3
. Тривалість 

скиду безпосередньо з ставка - накопичувача шахтних вод б. Свистунова 

115 діб (з 6 по 120 добу), обсяг скиду - 10,7 млн.м
3
.  

Скид здійснюється виключно у міжвегетаційний період, коли на            

р. Інгулець, нижче скиду за течією, відсутні будь які водозабори для госпо-

дарсько-питного і побутового призначення, а також зрошення. 

Початок скиду встановлено з урахуванням завершення вегетаційного 

сезону – на початку листопада, завершення скиду – 28 лютого, враховує по-

чаток проходження нерестового періоду.  

Режим скиду встановлено на підставі розрахунків максимально допу-

стимої витрати зворотної води з урахуванням гідрохімічних та гідрологіч-

них характеристик водного об’єкту, а також багаторічних досліджень, у 

яких встановлено, що при здійсненні скиду високомінералізованих вод 

вміст хлоридів нижче зони змішування не повинен перевищувати 4,5 г/л, 

при загальному рівні мінералізації води не більше 9,0 г/л. З метою виконан-

ня цих умов, регламентом передбачено здійснення попуску води для розба-

влення речовин, що забруднюють. Розрахунковий обсяг попусків води з Ка-

рачунівського водосховища на р. Інгулець для розбавлення зворотних вод в 

період їх скиду складає – 48859,2 тис.м
3
.  

Аналізуючи в цілому даний регламент скиду та отримані результати 

розрахунків по контрольних створах необхідно відзначити наступне:  

- у порівнянні з попереднім скидом, за рахунок зниження прогнозного об-

сягу відкачки та надходження шахтних вод у 2017 році в ставок-

накопичувач, очікуваний обсяг скиду надлишків зворотних вод у міжве-

гетаційний період 2017 – 2018 рр. зменшився на 0,2 млн. м
3
 і склав         

10,7 млн.м
3
; 

- в період проведення скиду, вміст забруднюючих речовин у р. Інгулець на 

державному контрольному посту в с. Андріївка не повинен перевищува-

ти показників, приведених у таблиці 17. 

 

Максимальні показники вмісту забруднюючих речовин в р. Інгулець 

 на державному контрольному посту в с. Андріївка  

за період скиду, мг/л. 

Таблиця 17 
 

Хлориди Сульфати Мінералізація Азот  

амонійний 

БСК5 Нітрати 

4475 960 8860 1,2 9,7 22,9 
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Нітрити Завислі  

речовини 

Нафтопродукти Залізо 

загальне 

Феноли Фосфати 

1,7 25,5 0,35 0,35 0,001 1,2 
 

Розчинний кисень ХСК рН 

5,9 60,6 8,5 

 

 

Після завершення скиду надлишків зворотних вод, з метою стабіліза-

ції гідрохімічного стану річки Інгулець, в березні – квітні здійснюється са-

нітарна промивка русла річки (заміна забрудненої води на чисту) шляхом 

подачі дніпровської води по каналам «Дніпро – Інгулець», відповідно до 

спеціального регламенту промивки. Виконання цього заходу дає можливість 

у повному обсязі поновити водні ресурси р. Інгулець та значно покращити 

екологічний стан зазначеної річки на початку вегетаційного періоду та рек-

реації.  
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13. ДОДАТКИ ДО РЕГЛАМЕНТУ 

 

 



Схема технічного водопостачання, відводу, використання 

та скиду зворотних вод гірничорудних підприємств Кривбасу 
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